



4600 余名伤员治愈出院 22 万多人被转移安置

# 受灾群众生活秩序逐步恢复稳定

本报成都 4 月 23 日电 记者钟华林 杨开新从四川省政府新闻办今天举行的新闻发布会获悉：截至 23 日 12 时，四川省芦山“4·20”7.0 级强烈地震已造成四川全省 199 万余人受灾，193 人遇难。目前，政府已累计转移安置受灾群众 22.3 万余人，地震灾区安置工作正有序开展，受灾群众生活秩序逐步恢复稳定。

据介绍，地震发生后，各地各部门积极主动开展抗震救灾工作。在恢复供电方面，截至 23 日 15 时，地震中因停电的 18.66 万户用户中，已恢复供电 17.98 万户。雅安各受灾县城主要街道、政府机关、救灾指挥部、学校、水

厂、医疗机构和临时医疗点，以及居民集中安置点，已通过永久或临时性措施全面恢复供电。在通讯方面，受灾乡镇以上公众通信大部分恢复，重灾 3 县部分行政村通信正在恢复中。在交通方面，目前已由抢通阶段转向保通阶段，但受近期天气状况影响，部分道路易出现山体滑坡等情况，抢险队伍正密切关注，分路段明确保通任务，确保道路畅通。

救灾资金和物资方面，根据统计，目前已拨付雅安抗震救灾专项资金 12.1 亿元，接受捐赠资金 3.21 亿元。23 日，民政部再次从合肥、郑州、南宁等 3 个中央

救灾物资代储库向地震灾区增调 3 万顶帐篷，帮助做好受灾群众临时生活安置工作。此前，民政部已从武汉、长沙、西安、兰州、成都、合肥和昆明等 7 个中央救灾物资代储库向四川省调运 5 万顶帐篷、10 万床棉被和 1 万张折叠床。此外，四川省民政厅向灾区调运了省级救灾储备的 1 万顶救灾帐篷、10 万床棉被，以及应急灯、方便食品等物资。据了解，截至 22 日 9 时，已有 2.5 万顶救灾帐篷、13.7 万床棉被、1 万件衣物、7 万件食品、4 万件饮用水运抵灾区。

四川省委宣传部常务副部长、省政府新闻办主任侯雄飞说，虽然目前已经

过了 72 小时黄金救援时间点，但灾区救援工作仍在继续，抗震救灾指挥部要求救援到每个村、每一户。侯雄飞表示，地震前日的主要精力是抢救生命，再加上道路一度拥堵影响了物资的运输。近日道路比较畅通，很多物资送了进去，政府也在逐级给群众发放必需的食品和生活用品。

另据国家卫生计生委 23 日通报，截至当日 19 时，已累计救治伤员 15554 人次，其中门诊治疗 9467 人次，住院治疗 6087 人。目前，已治愈出院 4619 人；现住院 1468 人，其中重症及危重症 189 人。

## 抢通最后一段“肠梗阻”

本报特派记者 代玲 夏先清

4 月 20 日 21 时，从芦山县宝盛乡到太平镇的道路抢通；22 日 18 时 30 分，挡路巨石被炸开，武警交通三支队和武警水电三总队打通了从龙门直接通往宝盛乡、太平镇、大川镇的道路——这是抢险环线最后一段“肠梗阻”。

武警交通三支队队长梅书华告诉记者，从龙门通往宝盛的道路有多处塌方，其中最大的一处灾害点是金鸡峡 200 多米预计达 3 万至 5 万立方米的堆积体。该支队仅在这个灾害点就派出了挖掘机、装载机、潜孔钻、推土机等 20 多台套机械，6 名机械手 24 小时作业，原定 3 天抢通的路，终于提前抢通。

4 月 21 日下午，记者随当地村民从宝盛乡往太平镇进发。小跑 2 公里后，到达当地著名的金鸡峡，在金鸡峡大约 500 米的狭窄路段，道路左侧的高山出现大面积的塌方，将道路阻断，碎石沿山体而下，直抵道路右侧的玉溪河。

进入峡谷，狂风肆虐，山坡上不断有落石滚下。“快，有石头！”武警官兵的语音未落，包括记者在内的所有人都憋着一口气使劲跑，耳边是呼呼的风声和碎石滚落的声音。由于金鸡峡出现山体滑坡，飞石不断，从下午 5 点开始，救援官兵在进入峡谷路口处，力劝群众不要通过。

玉溪河旁边，记者见到，武警交通部队的数十台挖掘机、装载机轰鸣着，马不停蹄地在沿公路塌方体上作业。

4 月 23 日，记者开车顺利穿越金鸡峡。记者在这条路上看到，有扛着行李的，有骑着摩托车的，最引人注目的便是一辆辆抢险救援与装满救援物资的车辆驰而过。



4 月 23 日，在雅安市宝兴县宝兴中学安置点，几位小朋友在帐篷之间的空地上下国际象棋。 本报记者 钟华林摄

## “日子一定会好起来”

特写

本报特派记者 代玲 夏先清

23 日中午，宝兴县灵关镇灵关中学安置点内，61 岁的陈元芬正在帐篷前的蜂窝煤炉上煮着白菜汤。她舀起两碗汤，吩咐女儿端给自己的父母。

陈元芬的父母均已 90 多岁。两位老人安详地并排坐在一处，慢慢地就着汤吃饭。“他们当时还是受到一些惊吓，不过现在好多了，精神状态不错。”陈元芬说。

和陈元芬一样，受灾群众都在各家的帐篷前做着午饭。谁家的先做好了，

还会热情招呼邻居一起吃。

灵关中学的操场上，在工兵铁拳师的帮助下，救灾帐篷不断搭起来，人们安静有序地等待着分配帐篷。

“很快我们就能搬进救灾帐篷了。”陈元芬乐观地说，“虽然目前物资还比较缺乏，但是慢慢地我们的日子就会好起来了。”

铁拳师某连连长张卫红和战士们在冒雨搭着帐篷。他告诉记者，今天一天，他们要搭建 700 顶帐篷，每个帐篷

大约能安置 10 口人。

在他们搭建帐篷的同时，记者在现场还看到许多戴着“党员突击队”红袖标的人在忙前忙后，其中一名戴着帽子的老大爷非常引人注目。这位 77 岁老人名叫焦裕前，正拿着纸和笔冒雨穿梭在帐篷间登记每个帐篷的入住人数和姓名。

“我是一名老党员，别的忙帮不上，就做些力所能及的事情，维护一下秩序，让救灾更有效率。”焦大爷说。

## 距离震中 5 公里的龙门乡老街片区——

## 商户相继开门营业

本报特派记者 夏先清 代玲

芦山县龙门乡距离震中只有 5 公里，此次受灾最严重的地方则集中于老街片区。记者在现场看到，这片区域内里密集的四五百户房屋全部受损，有的甚至全部损坏。

这片老街片区叫青龙场镇，是一条独街。记者在街上看到，道路两旁仍然散落着破碎的砖块。沿街楼房都是村民自建的楼房，底楼的商铺大都已经关门。有一些卷闸门半开着，还能看到铺子里倒塌的货架，以及散落一地的砖石瓦块。

老街对面是沿公路而建的新街。沿新街前行，记者看到楼房墙壁被强震扯开了一条条的裂缝。有的地方已经垮塌下来，露出屋里的家具。

“老板在哪儿哦？”在新街华蓉副食店门口，几位年轻人喊了两声。半晌，老板武思蓉从远处一路小跑过来。看到这几位年轻人像是从外地赶来帮忙救灾的，武思蓉连忙拿了几瓶饮料往他们手里塞。虽然自家的房屋严重受损，但因为家人都平安，武思蓉觉得财产上受的这点损失也就不那么重要了。因为店里还有不少饮料，她决定将这些饮料全部免费送给前来救灾的人喝。

记者在这里采访时看到，“顺江茶楼”、“雅惠乡村连锁”、“正大修车铺”……，无论是老街还是新街，这两天受损失较小的一些商铺都已陆续开门迎客。百货店老板罗良会担心过几天就没有东西可卖，可一旁的老伴则持相反态度，“这两天路已经通了，进货不会成问题！”

由于电力依然没有完全通，德华鸭店的老板张世源花了 3000 多元买来了台新发电机。他的饭店已经在 4 月 22 日中午重新开业了。张世源说，他不担心今后的生活，也不担心会挣不到钱，相信未来在政府的带领下，灾后重建工作会很快启动。“龙门山旅游开发会给当地带来越来越多的游客，今后不愁没有商机。”

### 地震灾区复学复课工作部署

近日，教育部相关负责人对下一步抗震救灾工作提出明确要求。

- 一是指导当地教育部门开展灾害统计，要求逐个学生排查、逐栋建筑统计，做好伤亡师生安抚善后和受损建筑安全鉴定工作；
- 二是周密做好复课安排，搭建帐篷等临时校舍，用于学校复课。若重就高三学生复课工作与四川省教育厅加强沟通协商，抓紧制定合理可行方案；
- 三是成立专门工作小组，对灾区高考考场安排、考生录取政策等问题进行研究，指导、帮助四川省全力做好灾区高考和录取工作。

(本报记者 韩秉志)

本版编辑 张伟 管培利  
美编 高妍

## 废墟上，一顶顶帐篷立起来

本报特派记者 夏先清 代玲

“在帐篷送来之前要积极自救，既要依靠政府救援，也要动起来，不能仅仅‘等靠要’——”

4 月 22 日傍晚，经历了 3 天的紧急救援，芦山县龙门乡逐渐安静了下来。

“最担心下雨。”龙门乡古城村村民唐六群从彩条布搭建的简易帐篷里探出头来看看天，她希望除了远处的车灯之外，还能看到一丝星光，那意味着大家能睡个安稳觉。

在龙门乡，不少村民趁着余震间隙开始搭建简易帐篷。有的将一根木头或一捆捆竹子铺地，搭个板子制成床面，再搭上架子，套上油毡布，一个简易帐篷就搭成了；有的直接搬来床垫，支上彩条布，也搭成了能遮风避雨的帐篷。

唐六群与 8 家邻里在一块田地里共同搭建的正是这样一顶简易帐篷，容纳了将近 30 人。“9 家人房子都无法住了，幸运的是人都没事。”唐六群说，这 3 天大家一起在帐篷旁搭伙做饭。

在龙门乡青龙场村，村民们三四家组合在一起，用木条、竹子搭起了一顶顶帐篷。记者进村采访时，村民白体武带着两

个儿子正用柴刀劈竹子。“在帐篷送来之前要积极自救，既要依靠政府救援，也要动起来，不能仅仅‘等靠要’。”白体武说。村支书王泽兵告诉记者，村干部、年轻村民组建了巡逻队，确保村民夜间安全。

付俊清是清仁乡横溪村村民，也是附近采砂场的一名挖掘机手。地震过后，他没有去采砂场上班，而是回到村里帮大家搭帐篷。“大家一起搭架子，然后盖上衣服或油布，一顶简易帐篷就成了。我们搭了最大的一顶帐篷，有 100 多平方米呢！”付俊清说。

连日奔走灾区，记者对受灾群众面对灾难时的坚强深感敬佩。“烟尘消失和送走伤员后，大家都在乡村干部的组织下开展自救。”龙门乡乡长陈刚则告诉记者，由于各种原因，目前抵达芦山的帐篷仍难以满足需求，“我们会首先把它们送到最需要的村民手中，随着救灾物资源源不断运来，相信帐篷短缺的状况会迅速改观。”

### 救灾帐篷等物资正源源不断运抵灾区

- 4 月 20 日，民政部调拨 3 万顶救灾帐篷、5 万床棉被、1 万张折叠床，后又增调 2 万顶救灾帐篷、5 万床棉被
  - 4 月 21 日，四川省民政厅紧急调运 1 万顶帐篷、5 万床棉被、10 趟“抢”字头列车 运送帐篷 34 车、棉被 13 车
  - 4 月 22 日，已有 2.5 万顶救灾帐篷、13.7 万床棉被运抵灾区
  - 4 月 23 日，民政部再向地震灾区增调 3 万顶帐篷
- 各省份、社会团体捐赠的帐篷等物资陆续抵达灾区